
  Тема:   Рациональные уравнения                                      Профиль          

 

 
 

Условия на корни рациональных уравнений с параметром 
 
 
 

 Примеры                                   
 

 
№1. При каких значениях a  уравнение 

2 1

3 2

a x ax 
  имеет отрицательный корень? 

 

 
 

№2. 

 

При каких значениях a  уравнение 
4 3

3 2

a

x a x




 
 имеет положительный корень? 

 

 
№3. 

 

Найти все значения p , для которых корень уравнения    2 3 8 19 22 16p x p x x      меньше 

2. 
 

 
№4. 

 

При каких значениях b  корень уравнения    2 15 7b b x b      больше или равен 3?  

  

 
№5. 

 

Найти значения корня уравнения 
2 3 6 16 0x ax a    , если известно, что значение параметра 

1a  . 

 

 
№6. 

 

Найти число целых значений a , при которых уравнение   22 2 2 9 0a x ax a      имеет корни 

разных знаков. 

 
 

№7. 
 

Найти все значения параметра a , при которых корни квадратного уравнения 

 2 2 3 2 0ax a x a      не положительны. 

 

 
№8. 

 

При каком значении параметра a  произведение корней уравнения 

2 2 22 3 2 6 5 0x a a x a a         равно 3? 
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 Решение (примеры)      Условия на корни рациональных  уравнений  с параметром   
 

 
№1. При каких значениях a  уравнение 

2 1

3 2

a x ax 
  имеет отрицательный корень? 

  Решение: 

2 3
2 4 3 3,    

3 4

2 3 3 4
0,     0 ;

3 4 2 3

a
a x ax x

a

a
x a

a


   



  
     

  

 

Ответ: 
3 4

;
2 3

 
 
 

. 

 
№2. При каких значениях a  уравнение 

4 3

3 2

a

x a x




 
 имеет положительный корень? 

 

Решение:  Выразим корень уравнения  x  через параметр a , учитывая ОДЗ уравнения. 

     

 

 

   

8
2 4 3 3 5

2 2

3 0

3

8 8
0 0 0,   5;8

5 5

8
2 2;   6

5

68
;   ;   

43 3 5

5;8

6 5;6 6;8

4

a
xx a x a a

x x

x a a
x

a a
x a

a a

a
x a

a

aa a a
x

aa

a

a a

a


    


   

    


 
     

 


   




  

  




   
  

 

Ответ:    5;6 6;8 .  

 
№3. 

 

Найти все значения p , для которых корень уравнения    2 3 8 19 22 16p x p x x      

меньше 2. 
 

 Решение: 

 

 

   

 

   

2 2

2 2

2

2

2 2

2 22

3 8 19 22 16 0

8 16 3 19 22

3 19 22
          2

8 16

5 23 19 22 3 10
2 0 0

8 16 4 4

2;4 4;5

p x p px p x

x p p p p

p p
x x

p p

p pp p p p

p p p p

p

     

    

 
 

 

    
    

   

  

 

 

Ответ:    2;4 4;5  .  
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№4. При каких значениях b  корень уравнения    2 15 7b b x b      больше или равен 3?  

 
 Решение: 

                          
 

   

2

22 2

9 15
        3

2

39 15 6 9
3 0 0,   ;2 3

2 2 2

b b
x x

b

bb b b b
b

b b b

 
 



   
       

  

                                    

Ответ:    ;2 3  . 

 
№5. 

 

Найти значения корня уравнения 
2 3 6 16 0x ax a    , если известно, что значение 

параметра 1a  . 

 
Решение: 
По логике решения задача дублирует предыдущие задания, только теперь условие накладывается    

на параметр, а значения корня будем искать. Поэтому, выражаем параметр a  через корень x .   

   
   

2

2

2 2

3 6 16 0

16
        1

3 6

5 216 3 10
1 0 0,   ; 5 2;2

3 6 2 2

x ax a

x
a a

x

x xx x x
x

x x x

   


 



   
         

  

 

Ответ:    ; 5 2;2    . 

  

 
№6. 

 

Найти число целых значений a , при которых уравнение   22 2 2 9 0a x ax a      имеет 

корни разных знаков. 
 

 Решение: 

При 2a   уравнение принимает вид линейного 4 4 9 0x    , которое имеет единственное решение 

13

4
x   , не подходит по условию. 

При 2a   уравнение принимает вид квадратного   22 2 2 9 0a x ax a      и оно будет иметь корни 

разных знаков при условии 

   

   
 

2 2

1 2
1 2

2

2 2 9 5 18
40 

                  2 90
2

5 97 5 975 18 0

4,5;22 22 9
0

4,5 2 02

D a a a a a
D

ax x x x
a

a a
a

aa

a aa

       


    


       
  

    
     

 

Сравним числа 

5 97 9

2 2

5 97 9

97 4

5 97 9
97 16

2 2

 
 

   

  

 
     

 

5 97
2

2

5 97 4

97 9

5 97
97 81 2

2

 


  



 
  

 

Ответ:  4,5;2 , 6 целых значений. 
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№7. Найти все значения параметра a , при которых корни квадратного уравнения 

 2 2 3 2 0ax a x a      не положительны. 

 
Решение: 

 

   

 

 

2

2

1

2

2

1 2

1 2

2 3 2 0 :     0,  т.к. уравнение квадратное

0

0
3 2 4 9

40

0

2 3 2
            0

0 0

9 90
4 44 9 0

32 3
0 00

0
22

0

ax a x a a a

a

D
D a a a a

x

x

a a
x x

a a

a a

a a a
a

aa
x x

aa
x x

aa

aa

     


 

     


 

 
  

 


     
   

   
    

    


 0;

0

a






  


 


 

Ответ:  0; .  

 

 
№8. 

 

При каком значении параметра a  произведение корней уравнения 

2 2 22 3 2 6 5 0x a a x a a         равно 3? 

 
Решение: 

   

   

 

2 2 2

2

2

1 2 1 2

22

2 2 2

2 3 2 6 5 0

2 9 7 0 3,5 1 00

3 6 5 3 2,   4 4

1 2 03 2 03 2 0

3 2 6 5 2 9 7
4

x a a x a a

a a a aD

x x a a a a a

a aa aa a

D a a a a a a

       

       
 

             
          

         

            

 Ответ: 4. 
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  Тест             Условия на корни рациональных уравнений с параметром    

 

 

Вариант 1 

 
№1. 

При каких значениях a  уравнение 
3 3

2 3

a x ax 
  имеет отрицательный корень? 

 
№2. 

 

При каких значениях a  корень уравнения   21 1 5 4x a a     меньше или равен 0? 

 
№3. 

 

Найти все значения p , для которых корень уравнения    2 1 13 10 44 25p x p x x      больше 

2. 

 
№4. 

 

Найти наибольшее значение корня уравнения 
2 (3 12) 33 9 0x a x a     , если известно, что 

значение параметра 3a  . 

 

 
№5. 

 

Найти все значения параметра a , при которых корни квадратного уравнения 

 2 2 5 3 0ax a x a      неотрицательны.     

 

 

Вариант 2 

 
 

№1. При каких значениях a  уравнение 
2 5 1

3 4

a x ax 
  имеет отрицательный корень? 

 
№2. 

 

При каких значениях c  корень уравнения   24 4 10 29x c c     не превосходит 3? 

 
№3. 

 

Найти все значения c , для которых корень уравнения 
2 16x c cx c    меньше (- 7). 

 

 
№4. 

 

Найти наибольшее целое положительное значение a , при котором уравнение 

  24 20 4 0a x x a      имеет два различных положительных корня.             

 
№5. 

 

При каких значениях параметра a  корни уравнения 
2 2 22 3 2 6 5 0x a a x a a         

различны и их произведение отрицательно?                                                                               

 

Вариант 3 

 

 
№1. При каких значениях a  уравнение 

4 1 4

2 1

a

x a x




 
 имеет положительный корень? 

 

 
№2. 

 

Найти все значения c , для которых корень уравнения 
2 1c cx x c      

меньше (- 3). 

 
№3. Найти наименьшее целое значение a , при котором уравнение   26 4 6 0a x x a      имеет 

различные отрицательные корни                         
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 Ответы (тест)            Условия на корни рациональных уравнений  с параметром   

 
 №1 №2 №3 №4 №5 

 
Вар.1 

2 3
;

3 2

 
 
 

 
 

   1;1 2  

 

   1;5 5;6  
 

   12; 11 9;      

 

25
; 3

7

 
   

 

 
Вар.2 

4 3
;

15 8

 
 
 

 
 

   5 2;2   
 

   ; 3 3;1     

 

 4;8  

 

   ;1 5;    

 
Вар.3 

9
;

4

 
 

 
 

   ; 2 2; 1      
 

4
4; ;2

3

 
  

 
 

  

 

 

 Решение (тест)           Условия на корни рациональных уравнений с параметром    

Вариант 1 

 
№1. При каких значениях a  уравнение 

3 3

2 3

a x ax 
  имеет отрицательный корень? 

 
Решение: 

 

 

3 3
,   0

2 3

9 3 2 6

3 2 9 6 1

9 6
2 3 9 6,    

2 3

2
9 6 2 330;       0 0

32 3 3 2

2

a x ax
x

a x ax

x ax a

a
x a a x

a

a
a

x a
a a

 
 

  

     


   






       
 

 

Ответ: 
2 3

;
3 2

 
 
 

 

 
№2. 

 

При каких значениях a  корень уравнения   21 1 5 4x a a     меньше или равен 0? 

 
Решение: 

   

 

 

 

   

 

   
   

2

2 2

2 2

22

2

2

1 1 5 4 ,    0

1 1 5 4

1 4 4

24 4
,    

1 1 1

2
0,   0 1;1 2

1 1

x a a x

x a a a

x a a a

aa a
x x

a a a

a
x a

a a

    

    

   

 
 

  


     

 

 

 

Ответ:    1;1 2 . 
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№3. Найти все значения p , для которых корень уравнения    2 1 13 10 44 25p x p x x    

больше 2. 

 
Решение: 

   

 

 

   

   

 
   

2

2 2

2 2

2

2

2 2 2

22

2 2

2 2 2

1 13 10 44 25 ,     2

13 10 44 25 0

10 25 13 44

13 44

10 25

13 44 13 44 2 20 50
2,   2 0;

10 25 5

1 67 6 7 6
0 0 0 1;5 5;6

5 5 5

p x p x x x

p x p p px x

x p p p p

p p
x

p p

p p p p p p
x

p p p

p pp p p p
p

p p p

     

     

    

 


 

      
   

  

     
       

  

 

Ответ:    1;5 5;6 . 

 
№4. 

 

Найти наибольшее значение корня уравнения 
2 (3 12) 33 9 0x a x a     , если известно, 

что значение параметра 3a  . 

 
Решение: 

   

2

2

12 9
       3

3 33

21 108
0 12; 11 9;

11

x x
a a

x

x x
x

x

  
 



 
       



 

Ответ:    12; 11 9;     . 

 
№5. 

 

Найти все значения параметра a , при которых корни квадратного уравнения 

 2 2 5 3 0ax a x a      неотрицательны.     

Решение: 

 

   

 

 

2

2

1

2

2

1 2

1 2

2 5 3 0 :     0,  т.к. уравнение квадратное

0

0
5 3 7 25

40

0

2 5 2
            0

0 0

25 250
7 77 25 0

52 5
0 00

0
3

0

ax a x a a a

a

D
D a a a a

x

x

a a
x x

a a

a a

a a a
a

aa
x x

aa
x x

a

a

     


 

     


 

 
  

 


     
   

    
    

   




25
; 3

7

3
0

a

a

a




  

      


 


 

Ответ: 
25

; 3
7

 
   

.   
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Вариант 2 

 

 
№1. При каких значениях a  уравнение 

2 5 1

3 4

a x ax 
  имеет отрицательный корень? 

Решение: 

 

2 5 1
,    0

3 4

8 4 15 3,   8 3 15 4 ,   8 3 15 4

8 3
,    0

15 4

8 3 3 4 45 32
0   ,   

15 4 8 15 8 15 15 8

4 3

15 8

a x ax
x

a x ax a ax x a x a

a
x x

a

a

a

a

 
 

        


 



  
   

   

 

 

Ответ: 
4 3

;
15 8

 
 
 

. 

 
№2. 

 

При каких значениях c  корень уравнения   24 4 10 29x c c     не превосходит 3? 

 
Решение: 

   

 

 

 

   
   

2

2 2

2 2

2

2

2

2

22

2

4 4 10 29,    3

4 4 16 10 29

4 4 10 13

4 10 13
,   3

4

4 10 13
3

4

510 25
0 0 5 2;2

4 2 2

x c c x

x c c c

x c c c

c c
x x

c

c c

c

cc c
c

c c c

    

    

   

 
 



 




 
       

  

 

Ответ:    5 2;2  . 

 
№3. 

 

Найти все значения c , для которых корень уравнения 
2 16x c cx c    меньше (- 7). 

Решение: 

 

 
   

2

2

2

2 2

2

22 2

16 ,    7

16

1 16

16 16
,    

1 1

16
7,   7

1

316 6 9
7 0 0 0 ; 3 3;1

1 1 1

x c cx c x

x xc c c

x c c c

c c c c
x x

c c

c c
x

c

cc c c c
c

c c c

     

    

    

    
 

 

 
   



   
           

  

 

Ответ:    ; 3 3;1    . 



9 
 

 

 
№4. Найти наибольшее целое положительное значение a , при котором уравнение 

  24 20 4 0a x x a      имеет два различных положительных корня.             

 
Решение: 

При  4a    уравнение примет вид 20 0x  , которое имеет единственный корень 0x  , что не 

удовлетворяет условию задачи. 

При 4a    уравнение будет квадратными и оно имеет два различных положительных корня, если 

выполняются следующие условия:   
 

   

 

2

1

2

2

2

1 2

1 2

4

0
100 4 4 64

40

0

20 4
            0

4 4

4
4 48 8

8 864 0 20 4;80
40 4

4 40
0

4

a

D
D a a a

x

x

a
x x

a a

a
a aa

aa
a

ax x a

a ax x

a

 
 

     


 


  

 

 
     
      

     
     

      


 

Ответ:  4;8 .  

 
№5. 

 

При каких значениях параметра а корни уравнения 
2 2 22 3 2 6 5 0x a a x a a         

различны и их произведение отрицательно?                                                                               
 

Решение: 

   

   

   

   

 

2 2 2

2

2

1 2

22

2 2 2

2 3 2 6 5 0

3,5 1 02 9 7 00

0 6 5 0 5 1 0 ;1 5;

3 2 03 2 0 2 1 0

3 2 6 5 2 9 7
4

x a a x a a

a aa aD

x x a a a a a

a aa a a a

D a a a a a a

       

      


                 
  

         

         

 

Ответ:    ;1 5;   . 
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 Вариант 3 

 

 
№1. При каких значениях a уравнение 

4 1 4

2 1

a

x a x




 
 имеет положительный корень? 

 
Решение: 

     

 

4 1 4
,   0

2 1

2 0
ОДЗ: ;   2

1 0
1

1)  4 1 1 4 2

4 4 1 8 4 ,   4 8 1

1
4 9 1,    

4 9

1 9
2)  0;   0 4 9 0;   

4 9 4

2

9
Т.к. ,  то 0 и 0 - не подходит по ус

4 2

a
x

x a x

a
x a x

x
x

a x x a

ax a x x a ax x x

x a x
a

x a a
a

a
x

a
a x


 

 


    

 
    

   

       

  


     


 

   

 

ловию  1 0,

9
 также не рассматриваем 0 .    Значит,  ; .

4

x

x a

  

 
   

 
               

Ответ: 
9

;
4

 
 

 
. 

 

 
№2. 

 

Найти все значения с, для которых корень уравнения 
2 1c cx x c      

меньше (- 3). 
 
Решение: 

 

 
   

2

2

2

2

2

2 2

2

1, 3

1

1 1

1

1

1
3

1

1 4 4
3 0 0

1 1

2
0 ; 2 2; 1

1

c cx x c x

c c x cx

x c c c

c c
x

c

c c

c

c c c c

c c

c
c

c

     

   

   

 




 
 



   
   

 


       



  

Ответ:    ; 2 2; 1     . 
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№3. Найти наименьшее целое значение а, при котором уравнение   26 4 6 0a x x a      имеет 

различные отрицательные корни.  
                     

Решение: 

 

   

 

2 2

1 1 2

2 1 2

2 2

1 2

2

1 2

2

2 6 8 0

0 Имеет различные корни 0

0 0

0 0

6 8 6 8
4

2

6 8

4

6 8 0 3
4

2 0 0 4; ;2
3

2 4 06 8 0

x ax a a

D D

x x x

x x x

D a a a a

x x a

x x a a

a
a

a a a

a aa a

    

 
 

    
   

     

  

   


  

  
          

        


 

Ответ:  
4

4; ;2
3

 
  

 
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


